はじめてのお外

女装外出のてびき

椎路ちひろ

はじめに

女装しているとやっぱり外出したくなるものだと思います。人間は社会的な動物と言われるほどですから、女装する際にいつも部屋のような狭い空間に閉じこもることに息詰まりを感じたり、女装した姿で人恋しくなったりすることは自然なことです。今回はそのような外出をしてみたいけれど二の足を踏んでいるとか、あるいは外出してみたけれどどうにも不安があるとかいった人々にお送りしたいと思います。

ケース・スタディ

ゆりクン（仮名）は25歳、ここ5年以上のコスプレ経験があり、イベントなどで女装コスプレをしたことは何度もあるけれど外出経験はありません。結構恵まれた容姿のコで、実際コスプレしてイベントに出ていると撮影依頼が結構あるようですが、そんなに傍目には恵まれた容姿に見えても当人には色々コンプレックスがあるようで、女装外出には自信がないそうです。まったくもって容姿の悩みは人それぞれということなのでしょう。
今回はこんなゆりクンの女装外出を例にとって女装外出をその流れに沿って検討してみましょう。

女装外出の流れ

女装外出は大きく分けて3つの部分にわかれます。準備、外出、後始末です。
準備は前日までには済ませておいたほうが良い部分と前日、当日の準備に分かれます。前日までに済ませておいたほうが良いことは、目的を決め、行き先と交通機関について調べ、着替える場所を確保し、同行者があれば打ち合わせをし、着ていく衣装と必要な化粧用品を揃えることです。前日には風呂に入って身支度をし、持っていく荷物を揃えます。そして当日、前もって決めた着替え場所で着替えて、化粧をして出かけることです。
着替えて化粧を済ませたらいよいよ外出です。実は外出してしまえば出来ることはあまりありません。普通に堂々と過ごすだけです。外出してからで、女装固有の問題と言えば手洗い、食事、化粧直し、立ち居振る舞いに気をつけるくらいのものでしょう。

そして外出が終われば最後には後始末です。着替え場所に戻り服を脱ぎ、化粧を落とし、服を皺にならないように片付けることだけです。

以上の中でも特に太字にした項目は女装外出で特に意識する必要があると思われる項目です。以下、順に段取りを追いつつそれら注意するべき点を見ていきましょう。

準備

実は女装外出のスムーズな実行に一番大切なのは準備です。慣れれば特に意識しなくてもできるようになることですが最初は順に意識して計画的にやってみることが大切です。大げさな、と思う方もいるかもしれませんが、日常何気なく行っている所作は長い年月を経て身についたものです。女装で行動することは多かれ少なかれこれまでのオトコノコとして過ごしてきた日常からは逸脱する行為な訳ですから、これまでに身につけてきた習慣では対処できないかもしれないことも起こります。それ故に一度じっくりと計画を立て、事前にシミュレートしてみることは有益です。幸い一度立てた計画は修正・再利用できますから無駄にはなりません。
目的を決める

事例

我らがゆりクンの話から始めましょう。ゆりクンは最近遊びに行けなかった上に週末の旅行の予定が潰れてしまい、漠然とどっかへ遊びに行きたいと思っています。できれば女装で。しかしいつもの愛車は家族共有で今回使えず、アシがありません。しかし一人ではまだ怖くて女装で電車に乗れないゆりクン、まずは道連れを探そうと「どっか遊びに行きたい。」と、とある年長のお友達に相談することにしました。一方誘われた年長のお友達は前から一度ゆりクンを横浜の中華街へ連れて行きチャイナ・ドレスを着せてみたら似合うだろうな（えへへ）というようなことを考えており、相談の電話に開口一番、そのプランを提案。こうしてゆりクンにはショッピングという目的と横浜の中華街という目的地が定まったのでした。
解説

一言で女装外出と行っても人それぞれで、実に様々な目的があり、それに応じて様々なやり方があります。ある人は外の日光の下で景色のいい場所でも散歩したいだけかもしれません。またある人は雰囲気の良い場所で写真を撮りたいのかもしれません。ショッピングを楽しみたい人もいるでしょうし、あるいはＯＦＦ会へ行ってちょっと驚かしたいのかも知れません。中には実はデートだという何ともうらやましい人もいることでしょう。それぞれ目的によって行き先は人出が多い繁華街だったり、ひと気が少ない風光明媚な場所だったり、コ洒落たショッピング・モールや雰囲気のいいレストランであったり、気楽な雰囲気の居酒屋であったり、週末の夜に賑わう女装関連のお店であったり、賑やかなイベントや、洗練されたパーティであったりするでしょう。目的や目的
